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Cours Sainte Marie de Hann             2017-2018 
M. SARR                                       TS2 

Série : Nombres complexes 

Exercice 1 : 
1) Donner la forme algébrique des nombres complexes suivants : 

𝑧1 = (2 − 3𝑖)4;    𝑧2 = (
1 + 𝑖

1 − 𝑖
)

2

;      𝑧3 =
(2 + 𝑖)(1 + 𝑖)

𝑖 − 1
;   𝑧4 =

𝑧 − 3𝑖

𝑧 + 2𝑖
  𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦;   

𝑧5 =
2𝑖

2 − 3𝑖
−

1 + 𝑖

𝑖 + 2
 

2) Déterminer le module puis le conjugué  des nombres complexes suivants : 

𝑧1 = −1 + 𝑖√3;  𝑧2 = (√2 + 𝑖√3)(√3 + 𝑖√5)(√5 + 𝑖√2);  𝑧3 = (1 + 𝑖)8;  𝑧4 =
(2 − 3𝑖)(3 + 4𝑖)

(6 + 4𝑖)(15 − 8𝑖)
 

 
Exercice 2 : Le plan est muni d’un repère orthonormé direct. 

1) Déterminer puis construire l’ensemble des points M d’affixe 𝑧 vérifiant : 

𝑎)|𝑧 − 3| = |𝑧 + 𝑖| ; b)  |𝑖𝑧 + 3| = |𝑧 + 4 + 𝑖| ;  c)  |𝑧̅ +
1

3
𝑖| = 3 ;  d) |𝑧 − 𝑧̅ + 𝑖| = 2;  

e) |𝑧̅ − 2 + 𝑖| = |𝑧 + 5 − 2𝑖| 

2) Pour tout nombre complexe  𝑧 ≠ −1 + 2𝑖, on pose  𝑍 =
𝑧−2+4𝑖

𝑧+1−2𝑖
. Déterminer l’ensemble des 

points M d’affixe 𝑧 tels que :  a)  |𝑍| = 1 ;  b) |𝑍| = 2 ; c) 𝑍 𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑢𝑛 𝑟é𝑒𝑙 ;   
d) 𝑍 𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑢𝑛 𝑖𝑚𝑎𝑔𝑖𝑛𝑎𝑖𝑟𝑒 𝑝𝑢𝑟. 

3) Pour tout nombre complexe   𝑧 ≠ 𝑖, on pose 𝑍 =
𝑧+𝑖

𝑧−𝑖
. Déterminer l’ensemble des points M 

d’affixe 𝑧 tels que : a) 𝑍 ∈ ℝ−
∗  ;  b)  𝑍 ∈ ℝ+

∗  ;   c)  𝑍 ∈ 𝑖ℝ 
 
Exercice 3 : 

1) Déterminer un argument de chacun des nombres complexes suivants : 

𝑎 = (−1 − 𝑖)2;    𝑏 = −1 + 𝑖√3 ;     𝑐 = 𝑖 − √3 ; 𝑑 =  
1 − 𝑖√3

1 + 𝑖
;   𝑒 = (1 + 𝑖)(√3 + 𝑖); 𝑓 = −3𝑖 

2) On pose : 𝑧1 =
√6+𝑖√2

2
, 𝑧2 = 1 − 𝑖  𝑒𝑡 𝑧3 =

𝑧1

𝑧2
, déterminer un argument de 𝑧1, 𝑧2 et 𝑧3. En déduire 

les valeurs exactes de 𝑐𝑜𝑠
5𝜋

12
   et 𝑠𝑖𝑛

5𝜋

12
 

3) On considère les nombre complexes :  𝑎 = 1 − 𝑖 ; 𝑏 = 1 − 𝑖√3 et 𝑍 =
𝑎5

𝑏4 

a) Déterminer une écriture trigonométrique de Z 

b) Déterminer une écriture cartésienne de Z. En déduire 𝑐𝑜𝑠
𝜋

12
   et 𝑠𝑖𝑛

𝜋

12
 

c) Calculer 𝑍12  et 𝑍2018 
d) Pour quelles valeurs de l’entier naturel n : 1) 𝑍𝑛 est un réel ? 2)  𝑍𝑛  est un imaginaire pur ? 

 
Exercice 4 : 

1) Donner une forme trigonométrique des nombres complexes suivants : 

a)𝑧 =
(1−𝑖)5

(1−𝑖√3)
4  ;   b) = (1 + 𝑖)𝑒𝑖

3𝜋

4  ;  c) 𝑧 = −5 (𝑐𝑜𝑠
4𝜋

9
− 𝑖𝑠𝑖𝑛

4𝜋

9
);  d) 𝑧 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑖𝑐𝑜𝑠𝜃, 𝜃 ∈ ]−𝜋;  𝜋] 

2)   Déterminer une forme exponentielle des complexes suivants: 

a) 𝑎 = −2𝑒𝑖
𝜋

3 ,   b)  𝑏 = 1 − 𝑖√3,   c)  𝑐 = √3𝑒−𝑖
5𝜋

6 ,  e) 𝑒 = 𝑎𝑏 ,  f)  𝑓 = 𝑏3,   g)  𝑔 = 𝑎𝑏𝑐,  h)  ℎ =
𝑎

𝑏
 

  
Exercice 5: 

1) Résoudre dans ℂ les équations suivantes. 
a)𝑧̅ = 𝑖 − 𝑧,    b) 2𝑧 + 𝑧̅ = 𝑖 − 𝑧,   c) 𝑧2 = |𝑧̅|,   d)  2𝑧2 − 6𝑧 + 5 = 0,   e)  𝑧4 + 8𝑧2 + 9 = 0 

2) Résoudre dans ℂ2  les systèmes suivants. 

a) {
3𝑧 + 𝑧′ = 5 + 2𝑖
−𝑧 + 𝑖𝑧′ = 1 − 𝑖

         b) {
(1 + 𝑖)𝑧 + (1 − 𝑖)𝑧′ = 2 + 𝑖

3𝑧 − 2𝑖𝑧′ = 4 − 𝑖
 

3) Résoudre chacune des équations suivantes  sachant qu’elle admet une solution réelle : 

a) 𝑧3 − (1 + 𝑖)𝑧2 − 2(1 + 𝑖)𝑧 + 8 = 0 ;   b)  𝑖𝑧3 + (3 − 5𝑖)𝑧2 + (16 − 2𝑖)𝑧 + 20 − 24𝑖 = 0 
4) Résoudre chacune des équations suivantes  sachant qu’elle admet une solution imaginaire pure : 

a) 𝑧3 − (3 + 4𝑖)𝑧2 − 6(3 − 2𝑖)𝑧 + 18𝑖 = 0 ;   b) 𝑧3 + (−1 + 5𝑖)𝑧2 − (7 + 4𝑖)𝑧 + 3 − 3𝑖 = 0 
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Exercice 6 : 
  1) On pose : 𝑃(𝑧) = 𝑧4 − 6𝑧3 + 23𝑧2 − 34𝑧 + 26 

a)Montrer que ∀ 𝛼 ∈ ℂ,  𝑃(𝛼̅) = 𝑃(𝛼)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅.  
En déduire que si 𝛼  est une racine de P alors 𝛼̅ est une racine de P. 
b) Calculer  𝑃(1 + 𝑖). En déduire deux racines de P. 
c)  Mettre 𝑃(𝑧) sous f d’un produit de deux polynômes du second degré à coefficient réels. 
c) Résoudre dans ℂ l’équation  𝑃(𝑧) = 0. 

   2)   Soit  𝜃 ∈ ]0;  
𝜋

2
[. On considère l’équation (E) : 𝑧2 − (2𝑠𝑖𝑛𝜃)𝑧 + 1 = 0 

a) Résoudre l’équation (E) 
b) Montrer que les images des solutions de (E) appartiennent au cercle trigonométrique. 
 
Exercice 7 : 

1) Résoudre dans ℂ l’équation : 𝑧3 = 1 

2) Développer (√2 − 𝑖√2)
3
 

3) En posant  𝑢 =
𝑧

√2−𝑖√2
, résoudre l’équation , (E) : 𝑧3 = 4√2(−1 − 𝑖) 

4) Déterminer sous forme algébrique puis trigonométrique les solutions de (E). 

5) En déduire les valeurs exactes de 𝑐𝑜𝑠
5𝜋

12
  et de  𝑠𝑖𝑛

5𝜋

12
. 

 
Exercice 8 : 

1) Soit  𝜃 ∈ 𝐼𝑅, Montrer que :  1 + 𝑒𝑖𝜃 = 2𝑐𝑜𝑠 (
𝜃

2
) 𝑒𝑖

𝜃

2    et  1 − 𝑒𝑖𝜃 = 2𝑖𝑠𝑖𝑛 (
𝜃

2
) 𝑒𝑖

𝜃

2     

2) En déduire l’écriture trigonométrique des complexes ; 1 + 𝑒𝑖
4𝜋

3 ,   1 − 𝑒𝑖
𝜋

3 ,    
Exercice 9 : 

1) Vérifier que pour 𝑧 ≠ 1, 𝑜𝑛 𝑎: 1 + 𝑧 + 𝑧2 + 𝑧3 + 𝑧4 =
1−𝑧5

1−𝑧
 

2) On suppose que 𝑧 = 𝑐𝑜𝑠
2𝜋

5
+ 𝑖𝑠𝑖𝑛

2𝜋

5
, déterminer les valeurs de : 

𝑋 = 𝑐𝑜𝑠
2𝜋

5
+ 𝑐𝑜𝑠

4𝜋

5
+ 𝑐𝑜𝑠

6𝜋

5
+ 𝑐𝑜𝑠

8𝜋

5
 et𝑌 =  𝑠𝑖𝑛

2𝜋

5
+ 𝑠𝑖𝑛

4𝜋

5
+ 𝑠𝑖𝑛

6𝜋

5
+ 𝑠𝑖𝑛

8𝜋

5
 

Exercice 10 : 
On considère l’équation : (E) :  𝑧3 − (3 + 2𝑖)𝑧2 + (1 + 4𝑖)𝑧 + 1 − 2𝑖 = 0 

1) Déterminer la solution réel et la solution imaginaire pure de cette équation . 
2) Résoudre l’équation (E). 
3) Soient les points A, B , C et  D  d’affixes respectives 1, 𝑖  , 2 + 𝑖 𝑒𝑡1 + 𝑖 
a) Quelle est la nature du triangle ABC ? 
b) Démontrer que les points A, B , C  et D sont situés sur un même cercle dont on précisera le centre 

et le rayon. 
 
Exercice 11 : 

Soit 𝑃(𝑧) = 𝑧3 − (𝑖 + 2𝑖𝑐𝑜𝑠𝛼)𝑧2 − (1 + 𝑐𝑜𝑠𝛼)2𝑧 + 𝑖(1 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼) où  𝛼 𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛 𝑟é𝑒𝑙 𝑡𝑒𝑙 𝑞𝑢𝑒 0 < 𝛼 <
𝜋

2
.  

On note par 𝑎, 𝑏  𝑒𝑡  𝑐  les trois racines de P. 
1) Sans calculer 𝑎, 𝑏  𝑒𝑡  𝑐  , calculer : 𝑆 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐  ;   𝑆′ = 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 + 𝑐𝑎   𝑒𝑡  Π = 𝑎𝑏𝑐 
2) Sachant que la somme de deux de ces racines est égale à 2𝑖𝑐𝑜𝑠𝛼, utiliser les résultats précédents 

pour résoudre l’équation 𝑃(𝑧) = 0. 
 
Exercice 12 : 
Soit l’équation (E) :  𝑧5 − 1 = 0 

1) Résoudre l’équation (E). 

2) Démontrer que la somme des solutions de (E) est nulle. En déduire que 𝑐𝑜𝑠
2𝜋

5
+ 𝑐𝑜𝑠

4𝜋

5
= −

1

2
. 

3) Démontrer que 𝑐𝑜𝑠
2𝜋

5
  est solution de l’équation 4𝑥2 + 2𝑥 − 1 = 0 

4) En déduire la valeur exacte 𝑐𝑜𝑠
2𝜋

5
 . 

 
 


